心系乡村校园 情牵留守儿童

女警苗悦:支教路上的"追梦人"

本报记者●梁瑞虹

有这样一位女孩,虽然年纪轻轻,却满怀大 爱之心,感动着身边的每一个人;有这样一位女 孩,虽然身单体薄,却心存磅礴之力,温暖着远方 的每一颗心。

她叫苗悦,一个满是爱心、满是正能量的年轻辅警。在她并不丰富的人生阅历中,贫困山区、偏远农村、留守儿童,成为她关心关注的焦点,支教乡村、传递爱心、播洒阳光,成为她为之热衷的事业。

26 岁、支教 6 年、结识留守儿童不计其数, 这些数字的背后,记录着苗悦为爱奔波的多彩青春,书写着苗悦情洒山村的最美芳华。对她而言, 这些数字更加意味着成长、历练与收获。



99

1 清纯大学生 体验新生活

想着每一张稚气未脱的脸庞,一种说不出的感觉敲打着苗悦的心。坐在车内,看着向前延伸的公路,她的心早已飞到了孩子们中间。

4月3日一早,苗悦又走上了那条熟悉的公路,再次开启了她的支教旅程。

那是一条不同寻常的盘山路。那条路连接着两端,一端是偏僻的山村,一端是繁华的都市;那条路连接着两种人,一种是天真无邪的懵懂孩童,一种是心有所想的友爱人士;那条路连接着两个世界,一个是山路崎岖的穷乡僻壤,一个是琼楼玉宇的缤纷世界。

此次,苗悦就职的呼和浩特市公安局 赛罕区分局大学东路派出所也组织民警一 同前往。路上,苗悦与同事们聊着山里的孩 子,谈着支教的故事。

2014年夏天,报纸上一条招募支教志愿者的信息吸引了苗悦的眼球,她像发现了新大陆一般兴奋不已。信息中,贫困地区、乡村小学、留守儿童等字眼,触碰着她柔软的心房,让她的内心掀起了层层波澜。于是,她义无反顾地报了名,成为一名光荣的支教志愿者。

那年,苗悦只有21岁,正在读大三。

通过志愿者团队,苗悦结识了许多爱心人士,尽管之前他们未曾谋面,但共同的愿望让他们携起手来,没有任何阻碍地躬身前行。正是从那时起,游走乡村,爱心支教,成为她人生中亘古不变的一项使命。虽然她还是个学生,没什么经济实力,但她相信,众人拾柴火焰高,众人能移万座山,她愿意力所能及地做自己想做的事情。

苗悦出生于 1993 年,装扮得体,谈吐大方,是一个典型的都市女孩。像大多数 90 后一样,她是家中的独苗。优越的家境,让她快乐地成长;良好的家庭教育,让她从小兴趣广泛,思想活跃。

生于城市,长于城市,苗悦对农村和农村生活充满了好奇、向往和期待。而对于农村的认知,她只能从父亲的口中得知。她很想了解农村,很想走进农村,成为志愿者后,她的这一愿望成为现实。

走进农村、关爱留守儿童,苗悦的这一善举得到了家中的鼎力支持。父母的认同和亲属的认可,让她更加自信、更加无所顾忌地去做这份喜欢的事情。

2 支教小老师 温暖新时代

看着孩子们求知诺渴的双眼,苗悦的心里有种说不出的滋味,有高兴,有激动,还有无可奈何。第一次去支教,就在她的记忆深处留下了深深的

人生有太多的第一次,唯独这次让苗悦最为刻骨铭心。她清楚地记得,那是2014年12月27日,一个充满梦幻和激情的星期六。天还没有透亮,她就披着星光独自走出学校的大门。严冬的清晨,寒风刺骨,冷气逼人。走在梦想的路上,她笑由心生,哪管阵阵冷风穿过棉衣?哪管凛凛寒气刺人身体?

早晨6点,苗悦如约加入到了支教团队的行列,她和20多名队友们统一乘车从市区出发了。

汽车一路向西,一路颠簸,驶过平坦宽阔的柏油路,穿过回旋壮观的立交桥,走过尘土飞扬的泥土路,经过两个多小时的路程,终于抵达了土右旗境内的一所小学。

破败不堪的校舍、四壁空徒的土房、简陋常日的寝具,走进校园,苗悦的脑海一片空白,她甚至无法正视眼前的一切,这是她见过的最不像学校的学校。与之相对应的却是,学生的脸上洋溢着天真的笑容,渴望知识的双眼晶莹透彻,这是她见过的最灿烂无瑕、最纯朴无邪的一群孩童。

当天的课程安排得满满的,每个年级上午两节,下午两节。学校只有三四十名学生,他们从来没有见过这么多城里人,他们好奇地看着这些城里来的老师,听老师们讲外面的世界,讲新鲜的知识

乡村的孩子胆怯、认生、不善交流。起初,他们和志愿者保持着距离。在志愿者的亲切沟通下,这种距离感很快消失了,而且相处得越来越融洽。

苗悦的英语成绩突出,口语流利,她当过家教,带过学生。在支教活动中,她用全新的教学方法给孩子们带去了不一样的英语课程,标准的发音和趣味的讲解,颇受孩子们的喜爱。

一天的支教活动很快结束了,苗悦和她的队员不仅给孩子们带去了知识,还带去了爱心和希望。

下午4点,汽车开始返程。坐在车内,苗悦的脑海中反复闪现着这群学生,条件落后的学习环境和孩子们强烈的求知欲望,让她开启脑洞思考未来;一个人的力量或许并不强大,但可以用行动温暖社会;一个人的力量虽然过于渺小,但可以用真情改变世界。

有些力量即使微不足道,但并非没有意义。对 苗悦而言,这是一个难忘的周末,这是一次意义非 凡的人生体验,她决定在这条路上坚持走下去。







3 靓丽女辅警 逐梦新征程

2016年5月,苗悦走上社会,成为一名辅警。 参加工作以来,她没有放弃自己钟爱的公益事业,依旧行走在爱心支教的路上。

从 2014 年 12 月至今,苗悦共计进行爱心支教 20 多次,足迹遍布呼市周边的七八所学校。她为这些贫困学生带去了大山之外的世界,有她的地方,总有孩子们追逐的身影和嬉戏的笑声。

在苗悦的感召下,大学东路派出所民警积极 行动起来,踊跃参与其中。4月3日,民警组团下 乡,开展了爱心支教活动。

最美人间四月天。四月的青城,春光明媚,乍暖还寒。公路蜿蜒盘旋,两侧荒芜空旷。汽车在延伸的公路上疾驶,历时两个半小时的车程,到达了此次支教的目的地——清水河县韭菜庄小学。

这是一所山村小学,简单的布局,简朴的设备,没有象样的操场,没有排场的教室,全校只有14名学生,学前班和一年级8名、四年级2名、六年级4名,没有二年级,三年级和五年级。

据学校的校长介绍,这 14 名学生大多是留守儿童,其中 10 名学人是住校生。学校共有教职工 7 名,担负着学校的日常教学工作。

韭菜庄小学是苗悦去过次数最多的一个学校,用她的话说,她和这里的学生相处的感情最深,留下的故事也最多。第一次去韭菜庄小学是两年前。当时,苗悦负责只有4名学生的四年级。初次见面,4个孩子看她的眼神充满怯懦,但是,没过多久,她和孩子们就混熟了。她知道了孩子们喜欢的明星、喜欢的书籍,为他们讲述了大山外面的世界,还和他们玩起了英语绕口令,为他们带去了欢声和笑语。有一次,因为工作原因苗悦未能前往支教,孩子们就用其他老师的手机和她视频聊天。孩子们说,他们非常想念她。

如今,苗悦参加工作已经两年多了,随着社会阅历的增加,她对支教有了不一样的认识:"他们缺乏的不仅仅是知识,对课本以外的生活常识更加缺乏。他们不知道如何去保护自己,不知道如何进行安全防范。"

身份的转变,让苗悦的支教重心发生了调整。现在,她经常以民警的身份讲授安全常识,并结合工作经验,以通俗易懂的形式,为孩子们讲解法律法规,预防青少年违法犯罪常识等等。讲解结束后,她还会通过分组竞赛和问答的方式,让孩子们巩固所学到的新知识。

一条马尾辫,一身蓝警服,是苗悦行走在 支教旅途的特有标配。在未来的人生旅途中, 期待这个身高 1.82 米的高挑女孩厚积薄发,绚丽盛开......